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Chiqiniu, 02.11.2024

Stimati doamni Pretedinti,

Subsemnatul, Eduard Digorc, in calitatc de reprezentant al candidatului la funclia de Preledinte al

Republicii Moldova, desernnat de Partidul Politic ,,Paftidul Acliune !i Solidaritare"' doamna Maia

SANDU, inaintez prezenta Referinltr la conteslatia candidatutui la funclia de Plegedinte al

Republicii Moldova, desQmnat de Panidul Politic ,'Partidul Sociali$tilor din Republica Moldova"

domnul Alexandr Stoianoglo, priu care S O L I C I T Comisiei Electorale Centrale se dispund:

In primis,

l. Erpedierea Contestatiei nr, CEC-I0AP ttl2 diln Ol'll'2024 a candidatulul la fulctia

de Preqedinie al Republicii MoldoYa, desemnat de Partidul Politic .Prrtldul Socirlittilor din

Republicr Moldova" domnul Alexandr Stoianoglo' conform competenfei;

2. Declararea contestafiei nr' CEC-l0APr/12 din 0l'11'2024 a candidatului lr func{le

de Pretedinte al Republicii Moldova, desemnat de Partidul Politic 'Prrtidul 
Socirlhtilordin

Republica Moldova" domnul Alexandr stoianoglo, gljljiDd.li!g4!qi!ibi!l Gn temeiul art.93 fi
98 alin. (4) din Codul electoral al Republicii Moldova nr' 325/2022)

In seandis,

3. Respingerca contestaliei nr. CEC'1oAPr/12 din 01'11'2024 a candidatulul la functir

de Pregedinte aiRepublicii Moldovs, desemnat de Partldul Politic ',Partldul 
Sociallttilor din

Repubtica Moldova' domnul Atexandr Stoianoglo,sqE!41!9!LlE49i4l!!'

I. INADMISIBILITATEA CONTESTATIEI

1. Candidatul la func{ia de Prcledintc al Republicil Moldov!, desemnat d€ Partidul

Politic ,,Partidul Soclaliftilor din R€publica Moldova", domnulAlexandr Stoianoglo a depus

in data de 26 octombrie 2024 o contestaliepe marginea acliunilor con0urcntului clectoral Padidul



Politic ,,Partidul Actiune $i Solidaritatc" qi a candidatului la tunc1ia de Preqedint€ al Republicii

Moldova. dna Maia Sandu

2. in continuare, contestat&rul susfine ci, ,,in ziua de 0l noiembrie 2024 in incinta mai

multor blocuri de locuit din mun BAl$ au fost depistate pliante comandate de Partidul Politic

,,Partidul Acfiune $i Solidaritatc" cu informalie ce vizeazd candidatul la functia de Pre$edinte al

Republicii Moldova dlAlexandr Stoianoglo. in sustinrca pozitiei sale, Petentul4gilgz!!lL-!Iq!9

C!..LUg!ibg!!ga cdrorva matcrialc de publicitate slcctorali in circunstanfele descrrsc

3, Petentul invoci ci Pliantul ar contine urmitoarele informalii:

,, Pe banii lui Sor Stoiahoglo a furat rolwile lui Renato Usatii Asldzi Usatii puted f in al

doilea tur. Simpatizantii lui Usatii qufostlurali!

Sbianogkt nu va condrKe cu lara dupd 4lvor sto Dodon, Platon' $or Filal' Caramalac'

Dacd Sloianoglo fa vi preSe.linte, Dodon va incerca cd scape de Usdtii Renato Usatti

opo entulpri cipala lui Dodon.

in 2014 Plahotniuc ti Dodon au convehit li nu au a(lmis Partidul Noslru la alegeri

parlumentare- Iar in 2016 au schimbat Cokstitulia in asa fel ca sd incurce lui Usat sa

participe la alegeri prez iden liale.
in 2024 handitii care slau in spatele lui Stt)ia oglo, dtt atueninlat pe Usatli cu rdfuiatd' crl

st:opul de al cletermina sd pitrdseascd cutsa electorald

Socialistii au alacdl u9lqr pe Usatii si dorcsc sd distrugd Portidul Nost/' " - citat inchis

Grefclile gramaticale din textul citat aparfin Petentului, liind preluate mot d mot'

4. Asupra conlinutului textului Pliantului contestat, atragem ateniia cd acesta este redat in

contesta.tie in limba romana, iarpliantul ancxa cste in limba ruse. Ar rezulta ci Petentul, de proprie

man6, a efeoauat haducerea textului pliantului contestat Sub aspeot juridic, acest text nu poate fi

luat in considelare, deoarece proba Pctentului' cc constituie ancx6 la Contestafie' deoarece Petentul

n-are calitatca de traducitor, iar tmduccrea din limba rusd in romani n-a fost rcalizatd dc citrc un

traducitor auto zat. ceea ce contravine legislaliei in vigoare La o primd analize' noi ridicim mari

semne de intrebare asupm calitdlii traducerii, oli aceasta nu corespunde unor reguli elementare ale

gramaticii lirnbii romine
5. in opinia conteslatarului ,,con,tinutul materialului de agitatie este unul fals' instigd la uri

ti provoace panicain societate, ceea ce potrivit prevederilor Codului electoral lia Legii cupnvre

ia publicnate nr6212022 - intczicc a fi utilizat in caljmie de material elcctoral"- citat inchis'

I. L]PSA COMPETENTEI COMISIEI' EXPEDIEREA CONTESTATIEI CONFORM

COMPETENTEI

6. Potrivit dispozi.tiilor art' 9? alin. (t) Cod Electoral nr' 32512022' La depunerea

contcstalici sq va {ine cont de compctenla autorilililor publioc in materie dc examinare a

contestaliil0r, de tipul sorutinului' i1e pretinsele i0cdlciri 9i locul unde acestea au fost sdva$ite'

precum qi de ce nlele care sc inarnteazd Conlbrm prevederilor alin'(3) al aceluia$i articol' "in



cazul in care examinarea nu line de compctenta organului respecti\ contestalia li materialcle

anexate la ea urmeazd a fi transmise spre examinare conform competenlei imediat, dar nu mai

rarzit de 2 zrle de la data recepfiontuii, cu exceplia situaliei previzute la art.93 alin.(2) lit.g) 9i

aft.99'.
?. Potrivit dispoziliilor Regulamentului privind procedura de examinare a cont€staliilor

io perioada electorali aprobat prin hotarirea CEC 112812023

Pct.l l. lmediat dup, inrcgistmrca contcslafici, pre$edinlele organului electoml desemneazn' din rendul

mcmbritor acesluia. mcmbrul raoonol

Pct.l2. Menbrul raDortor verific, dacr, la depunerca contestalici' a fosl respcctali compclcnra

autorilililor Dublice in materic de sxaminarc a contestatici. prc\'azud la an 97 din Codul elecioral ff'
325t2002.

Pct.l4. Daci exrminarea nu liDe de competenfa organului electortl' contestafia

fi materialele anexate s€ transmit, inclusiv ln format el€ctronic' spre examinare

conform competentei, imediat, dar nu mai tfuziu de 2 zile de la data recepliondrii,

cu exceplia situaliei prcvizute la art. 93 alin. (2) tit. g) ti art. 99 din Codul €lectoml

r,r. 32512022. Concomit€nt, organul electoral informeaze contestatarul desPre

rransmiterea conlcsla!ici autorllalii comPelenle j; examinezc contestalia

8. Potivit dispoziliilor art.400 (l) Cod Contravenfional, Contravenliilo previzutc la

at1.4'l, art.4lt alin.(7), art.49, 50,52, 52r, 54, . se constati ti se examineazi de citre politie'

9. Reeiesind din faptul ci Petentul prin Contestafia ridici probleme d€ drept legate de

,,Producerea, distribuirea, lurnizarca li/sau diluzarea materialelor publicitare de agitafie

electorali care nu lntrunesc condi{iile tegii!922922 cu privire la pnblicitate ti ale gglUui

electoral nr.325/2022", iar aceste acliuni se constati $i se examineazi de citre Politie'

Comisia, in conformitate cu dispozitiite art. 9? alin.(3) Cod Electoral urmeazi si expedieze

Cootcstalia ii malerialele ancxate spre examinare conform comPetenlei.

II, I NAD M IS I B I L I TAT E A C O N TES TATI E I

10. Potrivit dispoziliilot art. 93 alin. (1) Cod elcctoral nn 325n022, ,,Oryanele

electorale verifici din oflciu dace sunt intfunitc oondi,tiile pcntm admisibilitatea contestatiei, Daca

este inadmisibil;. contestatia se declari ca atarc prin hotirare a organului electoral"

ll. in continLrare, conform prevederilor art.93 alin. (2) din Codul eleclorslnr'32512022,

se enumera cazurile ccle mai frecventc (in special) pcntru care contcstalia se declard inadmisibili,

insi nefiintl o listd exhaustiYd a acastom, rclpectiv' pot fi completatc li cu alte ca7'uri stabilite de

acela$i capitol XIll din cod



12. Prin urmarc, avand in vedcte argumentcle formulate qi soliciterile inaintate de Pctent,

care in mare parte insistd asupra constatdrii caracterului fals 9i deiEimitor al conlinutului

materialului electoral contestat, rcfinem cd acer$Ci competentl nu aprrfine organelor

el€ctorate. Astfcl, este absolut judioios cd legisla{ia elcctoral; a stabilit in mod expres

procedurajudioiari aplicabil6 in cazul aciir.rnilor (contestaliilor) prin care ss invoci inc'lcarea

drepturilor lo libera exprimare, precum ;i cele care vizeai gqranl1rea echilihrului lntre

asigurarea dreptului la liberc exprimare, 4pdrarea onoarei Si denxnidlii, leput\liei plofesionale

Si vielii pri|ate;i de./at11ilie, inaintate in perioada electoruld

13. Potrivit dispozililor trt. 14 alin. (l) al Legii nr. 64 din 23.04'2010 cu privirc la

libertatea de exprimare "Cauzele cu ptivire la de.fAiuafe se exa irteazd in procedurd

cohtencioasd conform pre\)edefilor prezentului captlol si dle Codului de procedurd civild"'

14. in accste condifii, rolcvem cA potrivit art.98 alin. (4) din Codul electoral nr' 325/2022

,r4ctiunile ce lin de garantareq exercitArii dreptrtlui la liberu exprimare, precuu ;i a u ui echilibru

intre asigurarea drePtului la libela erprimare' apirarea onoarei ti dennitdlii, rcputaliei

profesionale ti efii private ;i de furnilie, inaintate in perioada electorald se exa'ni"edzd de

instonla de drcpt comun conlom Legii nr. 64/2010 cu privire la libertatea de erprimare, in

termenele prevdzute la art. 100."

15. in oontextul celor precizate, linem sA accentuam f'aptul c; Comisia Electorale Cenhali

nu poate si ifi depileasci competenfelc li se cxamineze oontestatii ca.e nu intri in competenla

sa di.ect5. in cazul de fatd ale instantei de drcpl comun.

!6. Cu ref'erire la dcterminarca competenlei in examinarea contestaliilor, r€lgvante

aspectului sesizat sunt prevcderilc art.53 din Codul admi.ristrltiv nr' 116/2018, potrivit

cSrora competenJa reprezintA totalitatea atribuliilor acordate autoritililor publice sau persoanelor

din cadrul acestora prin lege sau alte acte oomative. Competenla se stabile$te la momentul initierii

procedurii administrative. La fcl, art.57 alin. (l) al aceluiati cod prevcde ce activitatea

administfativd se realizeazi nrJm?ri de autoritatea publicd competentd fi in limitele competenlel

legale.

17. in accste condilii, sc impune sublinierca faptului ci examinarea cauzclor care vizeaze

presupusele incdlcdri ale dreptxlui la libera exprinale, apdrarea onoarci fi demnitdlii, reputaliei

profesiohale li vielii priNdte $ (le familie, ar trcbui sd faci obiectul unei acliuni jtldiciate separate'

adresati instanlci dc drept comun.

18. Drcpt urmare, considetim cd arribuiile Comisici se limiteazd strict la sr'rpravegherea

procesului electoral $i la garantarea respectArii regulilor stabilite prin legislalia electorali Aiadar'

;ontestalia formulati nu poatc fi admise spre examinare in accasti formd 9i urmeazl a fi declarali

inadmisibild din punct de vedere Procedural ti legal.

19. Astfel dupd cum reiese din dispoziliile art. 101 alin' (2) lit' a) Cod €lectoral nr'

325t2022, oryanul clectoral, dupd exaflinarca contesfalici, cste in drcPt si o dcclare inadmisibili'

20. Potrivil dispozitiilor pct, l5 din Rcgulamentul Privind procedura de examhare a

contestatiilor in perioada electorali (HCEC nr'1128/2023) ,,Membrul raportor verifice dac;



contestatia intrunc$te conditiile de admisibilitate previzute de art. 93 din Codul electolal nr.

325/2022. in caz\trile Ve'rizute de art. 93 alin. (2) din Codul electoral nr.32512022, co test^liase

declara inadmisibild prin hotd.rdre a organului electoral ...".

21. in consecin\d, pot vit art. 93, an. 98 alin. (4) li art. l0l alin. (2) lit a) din Codul

electoral nr. 32512022, in cazul in carc Comisia va reline spre examinare Contestatia, IEle sd o

expedieze dupa competenld, contestalia urmeaze a fi declaratd inadmisibild, prin adoptatea un€i

hotirAri de cf,trc Comisie.

IIL FONDAL CONTESTATIEI

22, in cazul in carc Comisia va considem cd sunt intrunite condiliile de admisibilitate a

Contestatiei, dupi verificarea am[nunlitA a argumentclor enunlate r&p/4, cat Ei ce]or verificate e"x

ofrcio, cercm Comisici, la cxaminarea fondului Contestatiei, s5 ia ln considemre urmStoarcle

circumstante de fapt qi de drept:

23. Petentul indicA asupra faptului c6,,conlinutul materialului de agitalie este unul fals'

instig, b uri li provoaci panicd in socictate, ccca cc potrivit prcvedcrilor Codului electoral 9i a

Legii cu privire fa publicitare nr.6212022 - inteEice a fi utilizat in calitale de matetial electoral"'

invocAnd prevederile art. art. 70 alin. (4)din Codul electoral nt 32512022{'art'7 altn (I)' (2)

$ (3) din Legea cu privire la publicitatc nr.6212022

24. Contestatarul soliciti urmdtoarcle:

a declara ca liind admisibild prezenta contestalie |i 4 o exatrina in qedihld publica;

a constqta conlinutul mdteriqlul tipdrit (plia t) comandat de concurentul electoral PAS

conhrm contului nr 32680 din 31.10.2024. nrai: 30 000 et. npdrit la tipograiia Simhol

N.P" SRL ca /iind. fats li conlrur ceinlelor de la art. 70 ali\, (4) Cod electorul $i art T

atin. (l), 12);i 13t din Legea nr 6) )022:

a inlerzice concurentul elecloral PAS riltpAndirea tn continuarea a moteri*lul lipdril

(pliant) comandat de concurentul electoral PAS confot'm contului m 32680 din

3t.10.2024. |iraj: 30.000 ex. TipAit la tipogrulia Simbol N P." SRL prccum ti uttui

ndterial similar ipar in bdza altei comenzd:

d remite cdtre Mihisterul Alacerilor Inteme mateialele acumulate fi constuMrile in

\)e.lerea examinArii sub aspectul existenlci compokefilei cohlruvenliei stabilite de Cadul

contraventional le art- 52 alit1. (3).

25. Negim cu deslvar$ire

contestafiei ca fiind nefondatE.

26. Astfel dupd cum reiese

32512022, organul electoral, dupi

soluiii: c) s[ respingi contestatia

acuzatiile ridicate in contestalie $i solicitem respingerea

din dispoziliile art. l0l alin. (2) lit. c) Cod electoral nr.

examinarea contesta(iei, este in drept sd adopte urmetoarele

ca fiind neintemeiati,



27, A priori, negefi ce ar exista vrco incdlcare a prcvederilor legale in materic electorali in

activitatea dnei Maia SANDU in calitate de candidat la funcfia de Pre$edintc al Republicii

Moldova.

28. Pe dc altd parte, aga cum s-a mcnfionat J,rpr4, organelor electomle le revinc competenla

de a examina contestatiile privind modalitatea de pregitire $i/sau plasar€ a publicitilii electorale,

inclusiv privind conlinutul aoestor materjale publicitarc, in limitcle fi condilijle stabilite de Codul

elcctoral nr. 32512022. Respcctw, aceste iimilc li condilii sunt stabilite in mod exprcs de

prevederile art. 70 din Codul electoral nr. 32512022, care vizeazA in particular momentul

inceperii campaniei electorale, existenla specificaliilor privind transparenla mate alelor de

publicitate electorald, interdiclia utilizdrii imaginilor ce reprezinli culte religioase sau pd(i

componente ale acestora, persoane oficialc sudinc, instituli de stat sau autorit?ili publice de peste

hotare, organizalii internafionale, precum Si atributele partidelor politic€ declaratc

neconstitulional g, etc..

29. Prin urmare, in condiliile in care se soliciti verificarea conlinutului materialului

prlblicitar electoral contestat prin prisma ,,caracterului fals", reiterdm ce aceas6 pozifie dep;$e$e

limilele cootrolului de continut $i formi al materialelot clectorale ef'ectuat in cadrul procadurii

administrative clectorale.

30. Astfel dupe cum reiese din dispozitiile art 92 alin. (2) Cod electorNl nr.32512022,

,,Cootgsta(ia va conline urmdtoarcle elcmenle obligarorii: .. c) descrierea f'aptelor invocate ca

presupuse incilciri, in particutar drepturile vltimate, cu exccplia contestaliilor depuse in

condiliile art.9l alin.(l) ft.d) ti alin.(6), indicarea temeiului juridic' dupi caz, enumemrea $r

anexarea probelor ce confirma faptele invocate, precum $i ceriniele contestatarului" (evidentierea

ne apa4ine).

31. conform prevedcrilor art' 96. alin. (l) li (2) Cod electoral nr. 32512022 (Sarcinl

probatiunii), ,,Fiecare conrestatar probeazd faptele pc care i$i intemeiazi preteniiile formulate si

est€ responsabil dc veridicitatea 9i oalitatea probelor prezentatg"

32. Reieqind din faptul cd sarcina argumcntdrii, incadririi juddice Si probdrii faptelor

invocate in sustinerea Contcstatiei este a Contestatarului, noi considerim cd pretenliilc prin care

se solicitd constatarea conlihutului materiahrl tipdtit (pliant) comandal de co curentul electoral

PAS conlbrm contului nt 32680 din 3t.10.2021 Tiraj: 30 0a0 ex npirit la t,pogruJia Si bol

N.P" SRL ca fiind lals $i contntr cerinlelor de la art 70 alih. (4) Cod electoral 9i art' 7 alin (l),

(2) li (3) din Legea nr. 62/2022 strlf't neargUmentatc ti neprobafe, purtend caracter declarativ

- de slmplI alcgalie subigctivi, parv0niti de la un subiect interesat ln procesul electoral'

33. in prinul r,iml, Petentul nu prezinti nici-o proba ci aceste pliante au fost distribuite 9i

au ajuns la alcgatori. Or, declaraliile pctentului, precumcd,,in ziuade 0l noiembrie 2024 in incinta

mai multor blocuri de locuit din mun. Billi au fosr depistate pliantc comandate de Paltidul Politic

,,Partidul Ac-tiune $i Solidaritate" nu sunt suslinule de careva suport probator, iarComisia umeaza

sd le declare ca fiind simple alegatii unilatcral€ ale petentului, nefiind probate'

34. in ql doilea r,ind, Petsntul nu sxpliod in aonteslalia' in concreto, care din informaliile

Drezcntate in Pliantul contcstat sunt adevemte 9i care sunt falsc. lar daci susline cd toate



informa{iile prezentate ar fi false, atunci petcntul urmeazi se prezinte comisiei $i contestatului

care este adevirul sau informalia adeverati, cu suport probator, astfel incat, conform principiului

contradictorialitatii, sA se poatA pune pe balan\a.falsul i aderdrul. De aceea, sllsfinerea Petentului

ce informatia ar fi falsi, rimdnc pur declantivd. neprobah ii urmc^zd a fi apreciad critic de

Comisie.

35. Daci e sa le luam pe r.and, atunci contcstatarul trebuie si ne spuni - cu carc dm

informaliile contcstate nu cste de acord:

- cd itt primul tur de scrulin n-au fost comis fraude electorale ti cd au exislat acte de

corupere electorald, incl*iv in favoarea dlui Sloianoglo'! Sunele Poliliei 9i

investigaliile j urnalistjce ale ZDC au constatat contanul.

- Cd erisla $ansa ca can.lidahtlui Patlidul Noslru sdf lre<ut in lurul II al alegrilot daci

nu existaua fraudele $i coirupele abgLhrilor? Da, in opinia autorului exista $ansa, rar

Petentul n-a probat contrariul;

- Ci ttl Stoianoglo este tuslin t de persoane ca Dodon, Platon, $or, Filat sa? este

informulie publicd prin care aceste pefioane $-au e:xpus suslinerea in mod public'

- Cn in 2024 animite persoane l-a dmeninlal pe Usalii cu rdfuialit, cu scopul de al

determina sd pdrdseascd cursa clectoruld Soci.littii au qtucal murda'' pe Usatii li
doresc sd distrugi Pa i(lul Nostt'u? Este informatie public6 prezentatd de insiti dl

Usatii

36. in al treilea rdnd, capil\ul contestafiei pdvind constatarea faptului ce materialul

contestat ar fr ar contraf ceinlelor de la hrt. 70 alin. (4) Cod electoral si art. 7 alin. (1), (2) si

(3) din Legea nr 62/2022,i1 constdefi'r] a fi neintemeiat Si neprobat, ulmand a fi respins ca atare

37, in aceasti pane, Petcntul invocd cI materialului de agitalie ar ,'instiga la uri 9i ar

provoaci panici lfl societate". Petcntul nu explica, sub aspect juridic cum informaliile conlinute

in materialul contestat ar instiga la urA fiar provocapanicd in societate La fel, Petentul nu explici

in contestalie care sunt Formele de exprimare $i carg sunt eventualgle criterii folosite din

informafiile contestate care instige la ure sau provoace panice in societate (a se vedea

Recoma!tdaI4!ME!Q-(2O2 -16, Comitetul de Minittri al Consiliului Europei)'

38. Totodata. trebuio sd invcdedm faptuL, cd Codul contravenlional, carg are drept scop

apdrarca drepturilor s,i libcrtililor lcgitimc ale persoanci, apirarea proprie6tji' ordinii publice' a

altor valori ocro(ite de lege. solulionarca cauzetor conlravenlionale. precum 5i prevenirea

sAvar$iii de noi contravenlii, interzice $i sancliongazd utilizarea discursului de urd $i/sau

instigare la discriminarc de cdtre compctitorii clectorali (art' 52, alin (3) Cod Contravcnlional'

Or, potrivit art. 400 (1) Cod contrsvenfiold, Contlavenliile previzute la 52 cod

Contraven$onalJ se const|ti li se cxamineazi de citre polilie'

39. Oricum, din punctul nostru dc vederc, in malcrialul contcstat, lipse$te nemijlocit faptl

de instigarc la uri fi consecinla de provocare a panicii in societate'

40. Din punctul nostru de vedcre' informaliite conlinute in materialul electoral contestat

sunt in limita liLerteli de exp mare. Libertatea de €xprimare se aplica nu numai infotmatiilor sau

ideilor carc sunt Drimite favorabil sau considerate inofcnsive sau indifercnte' ci ;i celor care



ofenseazS, focheazd sau tulbure statul sau oricc sector al populalici. Evident ci orice scrutin

electoral sc desta$oard in condilii de competitivitale intre principalii actoi ai prccesului electoral

- concurenlii electorali. Astfel, ce efectuarea calrpaniei electonle de cAfte candidafii in alegeri

presupune atat cvidcnlierca caliulilor $i abilitdlilor forte proprii alc accstora, cat !i aducerea

criticii vizavi de activitafle desfelunte de oonhacandidati,

41. Potrivit dispoziliilor arl 32 alin. (l) ti (2) dln Constitulia Republlcii Moldova,

oricdrui cetdlean ii este garantatd libertatea gdhdirii, a opihiei' precum Si libertatea exprimdii

in public prin cuvAnt, imagine sou prin all nijlctc posibil, iar libertatea etptimdrii nu poate

prejualicia onoareq, demnitatea sau dreptul altei persoane la viziune proprie.

42. Libertatea de opinie este definiti ckept libetatea ficclreipersoane de a adopta, in orioe

domeniu, atitudinea intelectuali aleasi de ea, fie cd este vorba de o atitudine interioarA' de ganduri

proprii sau dc luare de pozilie in public. Cu alte cuvinte, este libertatea persoanei de a gendi !i
a spune ceca ce considertr ci estc adeviral

43, Potrivitart.3alLegiinr.64din23.04'2010cuprivirclalibertateadecxprimare: (/)

Orice persoarfi are dreplul ld libertateo .le exprimute. Acest drept cuptinde libertalea 
'le 

a cduta'

de a primi si de a comunica fdple ti idei (2) Liberlutea de exptimare proleieazd alil conlinutul cit

Si forma informaliei exprifiate, inclusiv a i\formaliei care oknseazd' socheazd sau 
'leranieazd 

(3)

Erercitarea libertdlii de uaprimare poate Ji supusi unor restringeri prerdzule de lege, necesQre

intr-o societate democrq cA pentru securilatea nalionald, integritale/ teritoriald sau siguranla

publicd., pentru a \pdra ordrnea ti a preveni infracliunile' pentru a proteia sdndtatea ti morala'

lepulaliq sau drepturile altora, pe tru a tmpiedica divulgarea de infom1lii confdenliale sau

pentru a gt:oclnta autoritatea ti itfipatlialitatea puterii iudecatorelti (4.) Restringerca libe dlii de

exprimare se admite doqr pentru proteiarea unui t leres legitim prevdzut la alin'(3) Si doar in

cazul in care reslringerea este proporlionald crt situalia cale a determinat-o, respeclindu'se

echilibnijust dihtre intetesul prcteial Si liberl\teu de exp marc, precun Si liberlatea publicului

de a li inlbmtaL

44, Potrivit art. l0 din Conventi€ - Libertatea dc exprimare ,,1' Orice pers'tand are

dreptul la liberlateu de exprima,?. Acesl drept cuprinde liberlatea de opinie;i lihertaleo de a

primi sau de a conunica hfornalii ori idei laird amestecul ttutoritdlilor pllblice Si JA\A a line

seama de frontiere. prczcntut articol u impielica statele ,e;1 suputld socieldlile de tudiodilitziune,

rle c[nematograJie sau de leleviziune unui rcgitn de autoriaare 
"

45. Astfel, Articolul 10 din CEDO garanteMA oricarei persoane dreptul la libertate de

exprimare. Acesl drept include liberlatea de opinie $i libertatea de a primi sau a comunica

infomatii ori idei fard amestecul autoritililor publice $i ffui a line seama de frontiere Exercitarea

acestor libefietice compofte indatoriri si responsabilitdli poate fi supusl unor fonnalitat, condifii,

restrangei sau sancliuni prevdzute de lege carc, intr-o socictatc democratici, constituic mdsun

necesare pentru sccutitatea nalionald, integritatea teritorial6 sau siguranta publici, apararea ordinii

gi prevenirea infracliunilot, protectia send|dlii, a moralci, a reputatiei sau a drepturilor altora'

pe;fu a impiedica divulgarea informaliilor eonfidonliale sau penhu a gatanta autoritatea $i

impa4ialitatea puterii judecitoreSti,



46, in interpretarea pe care a dat-o art. l0 din Convcnlie' Curtea a declarat ca ,'libertatea de

expimare constituie unrLl dintre fundamentele rLnei societefi democratice, una dintre condiliile

esenliale pentru progresul sIu Si dezvoltarea fiecirei persoane" (llca dyside impotivo Regalului

Ulit, pct, 49).

47. CTEDO a subliniat in repetate randuri importanta acestui articol, care este valabili nu

doar pentru ,,informa1ii" sau,,idci" primite favorabil sau considemte inofensive ori indiferente, ci

$i pentru ccle care tinesc, qocheaza sau ingrijoreazd; asta necesiti plu(alismul, toleranla 9i

deschiderea, frri de care nu existi ,,societate demodatica" (Obsenet ti Guatdian impolriva

Regatului U it' pct.59),

48. Mai mult ca atat, criticile aduse unui candidat la cea mai inalti funclie in $tat,

contribuie la o dezbaterc de interes gcneral

49. in aceastd privinli, potdvit practicii salc constante, Curtca a statuat ci art l0 $ 2 din

Convenlie lasi prea pufln loc pentru restrangeri ale libertifii de exprimare ln domeniul

discursufui politic sau al chestiunilor dc intcres general (Caslells i'npo'riva Spa"iei, pct' 43i

Wingrove impottivd Regarutui Unit, pct, 58). in opinia Cu(ii' se referi la un intetes general

chestiunile carc af'ecteazd publicul intr-o asemenca mdsuri incat acesta poate se se inteteseze in

mod legitim de ala ccva! care ii starneso atcnlia sau il preocupa in mod semnificativ, in special

pentru ci acestea privesc bunistarea cetitenilor sau viala comunita$i. Acest lucru este valabil ti
pentru chestiuni car€ pot sd genereze o mare controversA, care privesc o temi sociali importante

sau carc se referd la o problemA desprg carc publicul ar avea un interes sd fie informat

Isatakunnan Markkinapirssi Oy ;i Satamedia OyirltPotri,a Fintandei (MC)' pct' f71l'

50. CTEDO arecunoscut un astfelde interes, de exemplu in cazulin care publicatia se referd

la comunicarea de infonna(ii privind slarea de sandtate a unui candidat la instanla suprem' a

st^tnlri (Editiotts Plotl impot taFru !ei' pct 44);

51. Art. l0 din Convenlie protejeazd nu numai conlinutul informatriilor 9i ideilor' ci $i

forma in care acestea sunt cxprimate, a se ve dea cauza (Nikult ts Finla"do' 2002)'

52. Jurisprudenta CIEDO, face referire la faptul ce, sintagma ,iudecati de valoare fara

substral factologic suficient" mai este numite $i ,,opinii excesive" in acest sens, judecilile de

valoare pot fi prelioase, IErd valoarc sau negative, intemeiatc sau n€intemeiate, convingatoare sau

discutabile. progresiste sau rcaclionilrc, ctc. Acestea nu pot li dezmintite prin hottrrArea

Instantel de judccati, ele pot ll doar dczbitute prin polemictr, prin replici' etc'

53. Este de mehlionat cA, determinand distinclia clara inhe informalii, denumite fapte' $i

opinii, dcnumitc judccAi de valoare, Curtea Europeani pentru Drepturile Omului a remarcat ca

existenla faptelor Poate fi demonstrati, in timp ce adeverul judecd'lilor de valoare nu este

susceptibil de a fi dovedil.

54. lir.stJz^ Busuioc c' Moldorei' Cwtea Europeand a Drepturilor Omului a statuat la pct'

61 din hotirAre cd,,'ln pr.tctico sa, (:ufiea d Jitcut .listinclie intre declar.tliil e .le fapt ; i iudecdlile

de valoare. ExistenlLfaptelor poatel derfiorLttratd' in timp ce adevdr ljudecililor de valoare au

este susceptibil ptobaliunii. Cennla de a dovedi adevdrul unei iudecdli de valoate este imposibil

de trdeplirlit si incalcd insisi liberlatea de oPinie, cate esle o patte fundamentald a drept lui
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